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稀盐酸、稀硫酸的化学性质

（第一课时）
一 教学目标
知识与技能：
1、认识稀盐酸、稀硫酸的化学性质（本节课的教学重点）。
2、使学生逐步懂得从个别到一般的认识事物规律的过程。 

3、培养学生基本实验技能、协作能力。

4、培养学生分析问题、解决问题的能力以及比较、归纳能力 

过程与方法：
1.初步学会运用比较、分类、归纳、概括等方法
2.初步学会运用观察、实验等方法获取信息

情感态度与价值观

1、培养学生实事求是的科学态度。
2、充分感受酸与人们生活的密切关系，增强学生对生活和自然界中化学现象的好奇心和探究欲，发展学习化学的兴趣。

二 教学重、难点

重点：酸（稀盐酸、稀硫酸）的化学性质即：与指示剂作用、与活泼金属反应、与金属氧化物反应和与某些盐的反应。
难点：与酸的化学性质相关的化学方程式的书写以及找出反应的规律 。
三 教法分析    本节课采用实验探究法：“问题—实验--观察--分析---结论”的程序实行探究式讨论教学
四  教学准备   稀盐酸  稀硫酸  试管  镁条、铁钉、锌粒、铜片 生锈的铁钉  石灰石
五 教学过程
	教 师 活 动
	学 生 活 动
	设 计 意 图

	创设情境：同学，这里有两瓶标签模糊的试剂，只知道它们是盐酸和氯化钠溶液中的其中一种，你们可以用什么方法来区别它们？
	学生回忆以前学过的盐酸和氯化钠的知识，并积极思考，找出鉴别的方法
可以用酸碱指示剂  、铁 、 锌等。
	让学生通过回忆从而得出稀盐酸可以与很多物质发生反应，那么常见的稀盐酸、稀硫酸有什么化学性质？从而引入新课。

	引导学生完成教材41页的活动与探究，让学生仔细观察并作好记录

（1）指导学生完成，稀盐酸、稀硫酸与金属作用


	完成实验：

（1）镁条、锌粒、铁钉、铜片放入稀硫酸、稀盐酸中，观察并记录现象。
实 验、观察、分析、写出化学方程式并找出规律。

Fe + 2HCl == Fe Cl2 +H2↑ 

 Fe +H2SO4== Fe SO4+H2↑  

Fe Cl2   Fe SO4 浅绿色溶液  Fe2+  在溶液中呈浅绿色

Zn+2HCl==ZnCl2+H2↑       Zn+H2SO4==ZnSO4+H2↑

2Mg+2HCl==MgCl2+H2↑        

Mg +H2SO4= Mg SO4+H2↑

	通过让学生自己动手实验，得出稀盐酸、稀硫酸能与镁条、锌粒、铁钉反应，但反应的剧烈程度不同，而铜片不能与稀盐酸、稀硫酸反应。从而得出：不是所有的金属都能与稀盐酸、稀硫酸反应，只有活泼金属才能与稀盐酸、稀硫酸反应。从而得出金属活动顺序表。通过实验，培养了学生的观察、分析、比较能力。

	（2）指导学生完成铁锈与酸反应的实验

	完成实验：

（2）稀硫酸、稀盐酸分别与铁锈作用
实 验、观察、分析、写出相应的化学方程式并找出规律。

Fe2O3+6HCl==2FeCl3+3H2O    Fe2O3+3H2SO4==Fe2(SO4)3+3H2O   

 FeCl3  Fe2(SO4)3黄色溶液   

 F e 3+ 在溶液中呈黄色


	通过试验后学生可以得出：稀盐酸、稀硫酸都能与铁锈作用，找出反应的相似性。培养学生的观察能力、分析能力、思维能力、团结协作和动手能力。

	（3）并指导学生完成酸与盐反应的探究活动
	完成实验：

（3）稀盐酸与石灰石作用
实 验、观察、并记录现象并写出化学方程式
CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑
	通过试验后学生可以得出：稀盐酸能与碳酸钙反应。培养学生的观察能力、分析能力、思维能力、团结协作和动手能力。

	引导学生总结
	学生归纳总结得出：
（1）稀盐酸、稀硫酸等酸溶液都显酸性

（2）活泼金属+酸===氢气+盐
（3）金属氧化物+酸==盐+水
（4）碳酸盐+酸==新盐+水+二氧化碳
	培养学生的归纳、总结的能力


六  板书设计
稀盐酸、稀硫酸的化学性质

（1）稀盐酸、稀硫酸等酸溶液都显酸性

（2）活泼金属+酸===氢气+盐
（3）金属氧化物+酸==盐+水

（4）碳酸盐+酸==新盐+水+二氧化碳
七            学      案

（1） 与指示剂作用
	
	紫色石蕊试液
	无色酚酞试液

	稀盐酸
	
	

	稀硫酸
	
	


规律一：稀盐酸、稀硫酸等酸溶液都显             性
（2）与       金属反应
请根据Fe 与稀盐酸、稀硫酸反应的规律写出Mg 、 Zn  分别与稀盐酸、稀硫酸反应的化学方程式。

Fe：                   ；     Fe+H2SO4==FeSO4+H2↑
    Mg：                    ；                          
Zn：                     ；                          

规律二：             +酸 ==            +盐
（3）与金属氧化物反应
活动与探究:生锈的铁钉放在稀盐酸、稀硫酸中
	
	现  象
	化学方程式

	铁锈与稀盐酸（稀硫酸）作用
	
	

	
	
	


规律三：         +酸 ===          +盐
举一反三：氧化铜与稀盐酸、稀硫酸能反应吗？若能反应请写出相应的方程式
                          ；                                                       

（4）与盐反应
根据CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑反应，找出反应的规律（从物质的类别）

规律四：             +酸 ==              +新盐
八  巩固练习
1.下列物质中,与盐酸不反应的是(   )

A  镁粉   B 大理石   C 铜片   D氧化铁

2.盐酸和硫酸常用做金属表面的清洁剂,是利用了它们化学性质中的(  )

A能与金属反应  B 能与金属氧化物反应  C能与石蕊试液作用 

3下列金属与盐酸反应，剧烈程度排列顺序正确的是（   ）

A．Fe>Al>Mg>Zn 

B．Mg>Al>Zn>Fe    

C．Mg>Fe>Al>Zn
      D．Zn>Fe>Mg>Al

4 把过量的稀盐酸加入装有下列固体的烧杯中，能生成无色澄清溶液的是（  ）

A氧化铜   B镁    C氧化铁   D铁

5、实验时，小明把一根生锈的铁钉放入足量的稀硫酸中，过一会儿，他看到的现象是                 ；发生反应的化学方程式为              ；过一段时间后，他看到铁锈完全消失，且铁钉表面有气泡产生，该反应的化学方程式为                        ；此反应的基本类型是            反应。
Fe+2HCl==FeCl2+H2↑








